

“新”赴大湾 “质”胜未来

——武进经贸代表团赴深圳、东莞活动侧记

□ 记者 朱梦琪

从春天出发，向未来启航。

3月5日，习近平总书记参加他所在的十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，因地制宜发展新质生产力。

第一时间响应总书记对

江苏的殷切期望，3月7日—8日，由市委常委、区委书记乔俊杰带领的武进经贸代表团抵达粤港澳大湾区，在深圳、东莞这两个“万亿之城”开展一系列经贸洽谈，共同探寻新质生产力的发展之道，以奋发进取的精神面貌率先拥抱万物生长的春天。

向“湖”图强 科产城人相融

面对如何更好承载新质生产力的时代课题，东莞和武进不约而同将目光聚焦有“湖”的地方。

经贸团本次到访的华为松山湖总部基地，位于东莞市松山湖高新技术产业开发区南区。基地北拥松山湖，8平方公里淡水、14平方公里生态绿地充盈着无限生机。2012年起，华为投资100亿元建设松山湖基地。近年来随着华为终端总部、华为欧洲小镇、华为大学、华为研究所等陆续迁入，这里集

聚了各类高层次人才近2万名，其中不乏顶级科学家、研究员、工程师、程序员等。“一大批产业链上下游企业总部也纷纷至沓来，这片72平方公里的创新热土已集聚高新技术企业超8000家。”华为科学家咨询委员会主任、战略研究院原院长徐文伟介绍。

松山湖之于东莞，恰似“两湖”之于武进。“两湖”时代，武进正积蓄创新动力，构筑创新磁场，优化创新生态，不断演绎产业创新传奇。

“在‘两湖’创新区建设大潮中，武进要把招引总部经济摆在更加突出的位置，拿出寻求‘城市合伙人’的诚意，以‘懂得、舍得、等得’的胸怀，邀请像华为这样‘顶天立地’且与武进产业契合度高的龙头强企，把功能总部、区域总部放到‘两湖’。”市委常委、常州西太湖科技产业园党工委书记徐俊表示，作为主阵地，西太湖将持续将崇尚创新、尊重人才、热爱科研的基因注入“两湖”，实现“一子落而满盘活”。

追“光”而行 企业活力奔涌

培育新质生产力，激发企业主体活力极为关键。深圳有着“6个90%”的传奇：90%的创新型企业为本地企业，90%的研发人员在企业，90%的研发投入源自企业，90%的专利产生于企业，90%的研发机构建在企业，90%的重大科技项目由龙头企业承担。

活动期间，经贸团拜访了深圳创新型中小企业的杰出代表——英诺激光。作为全球少数同时具有纳秒、亚纳秒、皮秒、飞秒级微加工激光器核心技术和生产能力的激光器生产商，英诺激光聚焦“工业应用”“生物医学”两大赛道，产品广泛应用于消费电子、新能源、3D打印、芯片制造、生物医疗等行业。

“我们将依托常州基地，挖掘新应用领域，提升核心竞争力，快速响应客户需求，在生产效率和产品质量上保持国内一流水平。”谈及未来，英诺激光董事长、总裁赵晓杰充满信心。赵晓杰是土生土长的武进人，2011年他在科教城创立常州英诺激光科技有限公司，近年来更是于西太湖畔持续加码，在医疗器械精密加工、光伏设备、Micro LED等未来产业赛道均有落子。

“武进将继续聚焦国之所需、企之所能、己之所长，在新兴产业壮大、创新主体培育、产业基金引导、知识产权保护、产学研合作等方面持续解放思想、深化改革，让企业在各类资源配置中更好发挥决定性作用。”乔俊杰表示。

聚“金”融通 激活一池春水

无论是做强实体经济，还是推进科技创新，都离不开金融“源头活水”。近年来，以“硬科技”为最大特色的“东莞板块”在中国资本市场熠熠生辉。

活动期间，我区成功举办了武进·东莞上市企业合作对接会，吸引了一批有实力的东莞上市企业参与。“常州是新晋的‘GDP万亿之城’，也是蓬勃兴起的新能源之都，更是长三角中轴枢

纽、最美湾湾城所在地。去年，常州设立总规模50亿元的新能源产业投资基金，就是要集聚资本力量，撬动新能源汽车产业创新升级。”前来参会的易事特集团股份有限公司董事局主席、创始人何思模十分期待与常武实力名企深化交流、拓展合作。

当前，武进正处在新质生产力培育期、转型创新加速期、能级跃升关键期。接下来，武进将

继续主动对接落实、协同协作，张开双臂欢迎来自粤港澳大湾区、长三角都市圈等地的各界精英前来考察访问、实地体验，做武进高质量发展的“最佳代言人”；发现商机、找准项目、借势发力，做武进产业经济的“最强合伙人”；在深化合作中双向赋能，在聚力共赢中彼此成就，做武进创新创业的“最美追梦人”。

省文联来我区调研 采风创作基地建设

本报讯(记者 蒋雯)日前，省文联党组书记、副主席、书记处第一书记常胜梅带队来我区开展专题调研，指导省文联采风创作基地建设。区委常委、宣传部部长薛红霞参加活动。

调研组首先来到西太湖影视基地。该基地是以民国建筑和现代内外场景为主的综合基地，已有150

余部影视作品在此拍摄制作。调研组表示，当前，影视行业面临诸多困难挑战，为了更好地推动行业发展，要推动产业链向上下游延伸，推进数字化转型，深度融合“影视+旅游”；要围绕拍摄主业，注重成本管控，筑牢意识形态阵地，推出更多电影精品；要将电影拍摄主业与多元化产业结合，积极发掘基地文

化产业功能。在雅集园，调研组先后参观了刘海粟夏伊乔艺术馆、油灯博物馆、西太湖美术馆、陈履生美术馆以及中国画学会常州西太湖创作基地，认真听取了展陈文物、藏品介绍，鼓励雅集园发挥好省美育推广基地作用，为全省文艺高质量发展贡献力量。

武进育稻巾帼获评 江苏“最美人物”

本报讯(记者 徐梦超)日前，江苏“最美人物”先进事迹发布会举行，江苏(武进)水稻研究所正高级农艺师徐洁芬获评省“最美巾帼奋斗者”。

出生于1982年的徐洁芬扎根基层十余年，将青春奉献给田野，用热爱和坚守培育出万顷良田。坚持“中国粮要用中国种子”的信念，她把论文写在大地上，既埋头实验室攻坚克难，也扎根田间地头挥洒汗水，在实践中推进水稻新品种选育和示范推广。多年来，徐

洁芬带头完善了分子实验室配备，实现分子标记辅助常规育种，推动了水稻常规育种与分子育种的有机结合，降低了传统经验育种的不确定性，缩短了育种年限，与团队一起育成水稻新品种20余个，累计推广3000多万亩次。她还通过省产业技术体系平台、部省级推广项目积极为“武”字头品种代言，提高其知名度和美誉度。

省委宣传部下发的表彰决定指出：徐洁芬坚守基层，情系三农，助农增收，是深受农民信赖的“育种人”。她政治坚定、品德高尚、爱岗敬业、开拓创新、勇争一流，是全省广大妇女的优秀代表，是践行社会主义核心价值观的生动典型。

当前，湖塘镇新建的“星河邻里+”现代社区服务综合体已进入内部装修阶段。项目位于星河国际9区17栋，用地6150平方米，预计年内竣工。作为全区首个跨区域村级抱团发展项目，项目由湖塘镇引导小留、与宁、沟南、小庙、北庙桥、张家等6家股份合作社共同参与建设，将为周边居民提供更加优质周到的服务。

白一波 何晓丹 摄

